

## 德化龙门滩两村合并为“嵩魁村”

本报讯 (融媒体记者陈明华 通讯员许永源 许华森 方靖楠)10月28日,德化县龙门滩镇石室村与磻坑村分别召集户代表投票表决,以99.65%和99.45%的同意率高票通过村级建制优化方案,两村合并为“嵩魁村”。一场旨在创新机制破解村庄发展瓶颈、推动乡村振兴的探索实践就此拉开帷幕。

据介绍,自德化县委、县政府部署村级建制优化试点工作以来,龙门滩镇迅速成立专项工作领导小组。工作组全面梳理两村历史沿革、人口结构与产业发展基础,完成“三资”台账的初步核对与梳理,为后续规划、整合利用与融合发展奠定了坚实基础。通过集中座谈、入户走访等方式,全面解读建制优化政策与惠民红利,及时回应群众关切问题。石室村和磻坑村分别组织

召开村支委会、两委会、党员大会、村民代表大会、社员股东代表大会,审议通过《龙门滩镇村级建制优化调整工作方案(草案)》《龙门滩镇村级建制优化调整工作方案(草案)表决办法》等一系列核心方案,确定投票表决的监票人和计票人名单。

在村建制优化方案表决现场,石室村与磻坑村户代表分别有307、224名,参加表决的户代表分别有285、183名,参与率分别为92.83%、81.70%,同意率分别为99.65%、99.45%。

“我们两村本就同根同源,现在能够重新优化在一起,共同谋划发展,真是太好了!”石室村村民吴先生说。建制优化后,石室村与磻坑村合并为“嵩魁村”。村名意为“取嵩山之坚毅,承魁首之志向”,这是两村人民对美好生活的共同选择。



## 义诊送健康 暨老传温情

本报讯 (融媒体记者苏凯芳 通讯员胡远扬)29日上午,南安市英都镇石山村老年人协会的大院内热闹非凡——由泉州市委文明办、市卫生健康委员会、市急救指挥中心、市急诊急救学会联合主办,多所医疗机构及石山村委会共同承办的“弘扬孝亲敬老美德 共建老年友好社会”主题义诊活动温情开诊,同步举办的重阳宴更是让全村450多名70岁以上老人吃出幸福滋味。

活动现场,来自13家医疗机构的专家团队搭建起诊疗台,涵盖神经内科、心血管、骨科等多个专业,为老人们提供“一站式”健康服务。石山村老人们早早来到现

场,其中两位百岁老人也在家人陪同下来就诊。专家们为老人细致检查,并详细讲解护理要点。

泉州市急救指挥中心工作人员现场教授急救技能,疾控中心、血站志愿者发放健康宣传材料。义诊结束后,第15届重阳宴正式开席。52张餐桌前,老人们欢声笑语,共享美食。据悉,该村重阳宴已连续举办15年,由爱心村民自愿出资承办。今年承办人79岁的洪沧海表示:“等了6年,终于轮到我请老伙计们吃饭了!”其儿女也专程回乡帮忙。

此次活动将健康服务与传统敬老相结合,既保障老人健康,又传承孝亲美德。

## 两份爱心坚守

本报讯 (融媒体记者张雯 实习生洪韦诗 通讯员柯铭鼎)九九重阳,秋意渐浓,敬老之情更暖。在泉港区山腰街道,两份跨越数载的爱心坚守,如涓涓细流汇成暖阳,温暖着老人们的心。

29日8时许,山腰街道菜堂村白石自然村暖意融融,老人们围坐一堂,脸上洋溢着幸福的笑容。乡贤庄小峰连续第五年在重阳节为村里70周岁以上老人发放慰问金。“小峰很有心,年年都惦记着我们。”村民庄聪辉老人感动地说,“红包拿在手里,暖在心里。”

据了解,庄小峰每年捐赠10万元作为敬老金,根据不同年龄精准发放。这仅是菜堂村敬老活动的一角,自2013年起,村委

## 践行传统美德

会与村老年人协会携手组织文艺表演等活动,让老人们节日过得充实快乐。

同样温馨的场景在山腰街道源昌锦绣一号小区上演。作为泉港建筑面积最大的小区之一,这里的重阳敬老活动已延续三年多。“小区倡导‘家文化’,长者是我们的‘宝贝’。”物业公司经理助理郑小强表示,公司每年拨出10万元作为敬老奖学基金,慰问65岁以上老年住户。

两份坚持,一样情深。不论是企业家心系桑梓的反哺之情,还是物业公司服务社区的责任之心,这些敬老举动不仅践行传统美德,更将“尊老、敬老、爱老”的种子播撒进社区,构筑起温暖人心的动人画卷。

值得关注的是,近年来,饲养异宠

## 病友互助 解决“头顶大事”

重阳节当天,泉州市第一医院东街院区病房上演暖心一幕:病友赖先生主动为同病房行动不便的老年患者理发。67岁的慢阻肺患者王老伯因病情影响,已半年多未能理发,头发杂乱油腻令他十分困扰。同为住院患者的赖先生得知后,特意从自己经营的理发店取来工具,在病房搭起“临时理发台”,不仅为王老伯解决了“头顶大事”,还陆续为5名老年患者理发。病友间的互助互爱,为病房增添了浓浓暖意。

(苏凯芳 洪莉莉 摄)

## 民警上门办证

本报讯 (融媒体记者张文璟 通讯员王宏伟)日前,惠安县公安局局霞派出所为一名行动不便的老人提供了上门办理身份证件的暖心服务,将窗口服务延伸到群众家中。

日前,惠安县公安局局霞派出所民警在入户走访时了解到,辖区居民陈先生的父亲身份证件即将到期。但由于老人年事已高,行动不便,无法前往户籍窗口办理业务,家人为此焦急不已。掌握这一情况后,山霞派出所立即响应,指派户籍民警携带采集设

备,前往群众家中提供“上门办证”服务。

“麻烦你们了,这么快就为我们家解决了难题!”陈先生一家人连声道谢。此次上门服务,正是当地派出所深化“我为群众办实事”实践活动的生动缩影。

复建于文庙的正音书院,在清代原为士子学习官话之所,现已成为文化传承之地。雍正年间,泉州有四所正音书院,分设于百源庵(今铜佛寺)、承天寺等地,均由义学改建。小山从竹书院始建于南宋,为

海滨邹鲁,鸿儒聚游。泉州文脉深厚,历史上书院林立。自唐代兴文教起,泉州共有73座书院。在鲤城,尤以正音、小山从竹、崇正、一峰、温陵等书院最具代表性。如今,这些书院通过修缮焕发新生,催生多元业态,推动向现代新型书院转型,复兴书院文化。

复建于文庙的正音书院,在清代原为士子学习官话之所,现已成为文化传承之地。雍正年间,泉州有四所正音书院,分设于百源庵(今铜佛寺)、承天寺等地,均由义学改建。小山从竹书院始建于南宋,为

海滨邹鲁,鸿儒聚游